



# 奥巴马发表任内“最后一讲” 给自己点赞 对未来乐观

美国总统贝拉克·奥巴马于美国东部时间12日晚21时(北京时间13日10时)发表年度国情咨文演说，演讲持续大约一个小时。作为一年内即将离任的“跛脚鸭”总统，他试图借这篇“最后的”国情咨文为美国民众描述一个乐观的未来，抚平他们的焦虑和不安，同时不忘“夹带”针对大选的“拉票”和自我“点赞”。

## 自夸经济

奥巴马在演讲中同时列出“四大问题”，他认为这是美国整个国家目前面临的亟待解决的难题。

第一，在新的经济形势下，我们如何给每个人机会和安全感？

第二，我们如何让科技为我们服务，而不是起反作用？尤其是在应对气候变化等重要挑战时。

第三，我们如何保护美国安全，引领世界而不必担任“世界警察”？

第四，我们如何让政治更好地反映国家取得的进步，而不是缺点？

奥巴马在演说中大赞美国经济过去数年来取得的成绩，并驳斥了“美国经济衰退说”。

他说：“我要先说说经济，一个最基本的事实就是：美国现在拥有世界上最强大、最持续发展的经济……如果有人宣称美国经济正在衰退，那纯属是在编故事。那么，为什么许多美国人感到忧心忡忡？这是因为经济正在深刻变革。”

## 永久治愈癌症计划

奥巴马在演说中谈及一项“新登月计划”，誓言通过这项全国性的计划永久治愈癌症。他同时任命副总统乔·拜登为这一计划的负责人。

奥巴马说：“去年，副总统拜登曾说，如果实施一项新的‘登月计划’，美国就可以治愈癌症……今晚，我宣布启动这项计划，并由他来主管。为了已经逝去的所爱之人，为了我们仍能够挽救的家人，让我把美国变成能够永久性治愈癌症的国家。”

去年5月，拜登之子博·拜登因脑癌去世，年仅46岁。拜登坦言，治愈癌症面临巨大挑战，正如上世纪60年代初美国总统约翰·F·肯尼迪提出登月设想时遭遇重重困难。

## 后悔之事？

在演说的“下半场”，奥巴马谈及打击恐怖主义，并称保护美国人和追捕恐怖分子是“第一要务”。英国《卫报》评论，“伊斯兰国”最近一直是美国总统竞选人的热门话题，而奥巴马却选择在演讲“下半场”才谈及这个话题，显得与众不同。奥巴马这样做，意在证明恐怖组织对美国普通民众生活的影响微乎其微。

在《卫报》记者看来，在近来美国知名政界人物大谈“‘伊斯兰国’将杀死我们所有人”的“潮流”中，奥巴马是唯一一个不把反恐议题置顶的政客。

在演说接近尾声时，奥巴马谈及了自己总统任期内的遗憾事。他表示，其中一项就是未能弥合民主党与共和党之间的分歧。

奥巴马说：“在我担任总统期间，两党之间的分歧和猜忌不但没有改善，反而更严重。但我保证，只要我还在任，我就会更加努力。”

## 选民吐槽

### 国情咨文“弱爆了” 因为“我们的总统很弱”

对于这场关乎国家的演说，美国哥伦比亚广播公司派出记者赴美国各地随机采访，收集选民的吐槽和点赞。有些选民直接表露出明显的党派支持立场，有些选民就事论事唱衰不少政策。

不少选民直接表现出对共和党的支持，在他们看来，奥巴马的最后一次国情咨文“很糟糕”。

加利福尼亚州的佩德罗·蒙特兹说，国情咨文之所以“弱爆了”是因为“我们的总统很弱”。“我尊重奥巴马，但他是个很弱的领导人。”

不少人表示，他们在看完国情咨文后，没什么感觉。

新罕布什尔州选民唐纳德·墨菲说，历史上曾有过总统把国情咨文文书寄给国会、由国会派人宣读的情况。他认为，总统自己宣读国情咨文不过是走过场，“搞不搞都无所谓”。

佛罗里达州选民约翰·瓦莱塞说，他有些厌倦，“过去7年多时间里，我们已经听这个总统说了太多话。”

## 幕后花絮

### 嘉宾席上的空位子：纪念枪击受害人

每年白宫都会邀请不同身份背景的嘉宾到国情咨文演说现场，以呼应演说中提及的相关政策话题。今年的20多名嘉宾中包括一名叙利亚难民、一名同性恋婚姻案件原告、一名无家可归的退伍老兵、一名教师。

特别的是，今年奥巴马在嘉宾席上留出一个空位，以纪念枪击暴力事件受害人。

### 米歇尔的黄裙子：折后价628美元

“第一夫人”米歇尔·奥巴马的着装一向是众人关注焦点。美联社报道说，米歇尔身穿一条明黄色无袖裙出席演说现场，意在“展示乐观精神”。

社交媒体上，她的着装也迅速成为热议话题。有人讨论该如何准确界定她的裙装颜色：向日葵黄？芒果黄？还是橘子黄？

甚至还有网民发现，这条零售价2000美元左右的裙子正在打折，折后价为628美元。

均据新华社电



## 伊朗释放被扣的10名美军士兵 同时交还两艘海军船只

新华社电 据伊朗国家电视台13日报道，伊朗伊斯兰革命卫队当日已释放早先被伊方扣留的10名美军士兵，并交还这些美军乘坐的两艘海军船只。

伊朗伊斯兰革命卫队披露，这两艘美国海军船只于当地时间12日下午4时30分进入伊朗水域。调查显示当时这两艘船只正从科威特驶向巴林，进入伊朗水域是因技术故障所致。革命卫队在向他们发出警告后，将两艘船只扣留在波斯湾的法尔斯岛上。被扣留的10名美军士兵包括9名男性和1名女性。

据伊朗国家电视台报道，被扣美军士兵是在“保证不会再犯类似错误”后获释的。

美国国防部当天发表声明说，被伊朗扣留的10名美军士兵已获释并乘两艘美国海军船只离开伊朗。10名美军士兵没有受伤迹象，美国海军正在调查这起事件的原因。

## 伊斯坦布尔著名景点遇袭 土耳其认定系IS所为

新华社电 土耳其最大城市伊斯坦布尔著名旅游景点苏丹艾哈迈德广场12日遭遇“人弹”袭击，造成10名外国游客死亡，另有15人受伤。德国方面12日晚些时候证实，死者包括9名德国游客。另一名死者是秘鲁人，已得到秘鲁外交部证实。15名受伤者中，有9名德国人，其他人来自秘鲁、挪威、韩国和土耳其。

土耳其当局认定，这名自杀式袭击者是叙利亚籍的“伊斯兰国”成员。该极端组织专挑游客较多的地点下手，是为重创该国旅游业。

苏丹艾哈迈德广场位于伊斯坦布尔欧洲区的老城区，周边有著名的圣索菲亚大教堂、蓝色清真寺、托普卡帕皇宫和地下宫殿等著名景点，是伊斯坦布尔最重要的旅游景区。

一名当时正在执勤的警察告诉路透社记者，幸好事发时广场上游客不多，只有三两个旅游团和一些零散游客，否则将造成更多人员伤亡。

伊斯坦布尔号称世界上最美的城市之一，旅游业繁荣，旅游旺季在每年4月至10月，冬季游客较少。

## 韩指朝鲜无人机越界 韩国鸣枪逼退

新华社电 韩国军方联合参谋本部说，一架朝鲜无人机13日短暂越过韩国西部边界，在韩国军方鸣枪示警后折返。

联合参谋本部称，14时10分许，朝方无人机出现在韩方西部边境地区韩国步兵第一师团把守的都罗山哨所附近。韩军随即喊话并鸣枪示警，该无人机“立即返回朝鲜”。

联合参谋本部没有说明鸣枪是否击中无人机。韩联社援引联合参谋本部消息报道，韩方机关枪开了20多枪。

此前，韩国曾声称在朝韩陆上边境“三八线”附近坡州市、西部海域白翎岛和东部沿海三陟市发现朝方无人机，但朝鲜未予承认。

韩联社报道，此次无人机事件是朝鲜核试验以来朝方最新军事动向。本月6日，朝鲜宣布进行核试验，这是朝鲜自2006年以来进行的第四次核试验，招致国际社会强烈谴责。

朝鲜宣布进行核试验后，韩国恢复了在两国边界地区的对朝扩音喊话，朝鲜随后也开始报复性喊话和散发传单。

韩国联合参谋本部说，韩方会持续对朝扩音喊话，同时正考虑向朝鲜散发传单的方案。

无人机越界事件当天，韩国总统朴槿惠在总统府青瓦台发表对国民谈话。朴槿惠表示，将开展一切外交努力，促使国际社会以不同以往的方式应对朝鲜核试验。